神舟十二号载人飞船发射圆满成功

据新华社甘肃酒泉6月17日电(记 者 黄明 张汩汩 张泉) 据中国载人航 天工程办公室消息,北京时间2021年6 月17日9时22分,搭载神舟十二号载 人飞船的长征二号F遥十二运载火箭, 在酒泉卫星发射中心准时点火发射,约 573 秒后,神舟十二号载人飞船与火箭 成功分离,进入预定轨道,顺利将聂海 胜、刘伯明、汤洪波3名航天员送入太 空,飞行乘组状态良好,发射取得圆满

这是我国载人航天工程立项实施以 来的第19次飞行任务,也是空间站阶段 的首次载人飞行任务。飞船入轨后,将按 照预定程序,与天和核心舱进行自主快 速交会对接。组合体飞行期间,航天员将 进驻天和核心舱,完成为期3个月的在 轨驻留,开展机械臂操作、出舱活动等工 作,验证航天员长期在轨驻留、再生生保 等一系列关键技术。

据新华社北京6月17日电 6月17日9时22分,神舟十二号 载人飞船在酒泉卫星发射中心 发射升空,准确进入预定轨

太空。中共中央政治局常 委、国务院副总理韩正在北 京航天飞行控制中心观看飞 船发射实况,并向参研参试 人员表示亲切慰问和祝贺。

载人飞船与天和核心舱 完成自主快速交会对接

据新华社北京6月17日电(记者 王逸涛 田定宇)神舟十二号载人飞船 入轨后顺利完成入轨状态设置,于17日 15时54分,采用自主快速交会对接模式 成功对接于天和核心舱前向端口,与此 前已对接的天舟二号货运飞船一起构成 三舱(船)组合体,整个交会对接过程历 时约6.5小时。这是天和核心舱发射入轨 后,首次与载人飞船进行的交会对接。

3名航天员 顺利进驻天和核心舱

据新华社北京6月17日电(记者 王逸涛 田定宇) 在神舟十二号载人飞 船与天和核心舱成功实现自主快速交会 对接后, 航天员乘组从返回舱进入轨道 舱。按程序完成各项准备后,先后开启节 点舱舱门、核心舱舱门,17日18时48 分, 航天员聂海胜、刘伯明、汤洪波先后 进入天和核心舱,标志着中国人首次进 入自己的空间站。

长二F遥十二运载火箭 更可靠更安全更灵活

据新华社甘肃酒泉6月17日电(记 者 张泉 胡喆 黎云) 长征二号F运载 火箭进行了多项技术改进,可靠性和安 全性再上新台阶。该火箭在此前基础上, 共进行了109项技术状态更改,其中有 70余项与可靠性提升相关,再次刷新了 自身纪录,处于世界前列。对逃逸安控体 制进行了改进,进一步提高了火箭的安 全性。本次发射中,还首次采用了起飞滚 转技术,更加灵活。

从神舟一号 到神舟十二号 道,顺利将3名航天员送上

馬

Z

2 F

● 神舟一号飞船于1999年11 月20日在酒泉卫星发射中心发射 升空,经过21小时的飞行后顺利 返回地面。神舟一号飞船的成功发 射与回收,标志着我国载人航天技 术获得了新的重大突破。

链接

● 神舟二号飞船于2001年1月 10日发射升空,飞船返回舱在轨道上 飞行7天后返回地面。神舟二号飞船 是我国第一艘正样无人飞船,飞船技 术状态与载人飞船基本一致。

● 神舟三号飞船于2002年3 月25日发射升空。飞船搭载了人体 代谢模拟装置、拟人生理信号设备 以及形体假人,能够定量模拟航天 员呼吸和血液循环的重要生理活动 参数。神舟三号轨道舱在太空留轨 运行180多天,成功进行了一系列 空间科学实验。

● 神舟四号飞船突破了我国 低温发射的历史纪录,于2002年12 月30日发射升空。在完成预定空间 科学和技术实验任务后,于2003年 1月5日在内蒙古中部地区准确着 陆。这艘飞船技术状态与载人飞船

● 神舟五号飞船作为我国第 一艘载人飞船,于2003年10月15 日发射升空。航天员杨利伟成为浩 瀚太空的第一位中国访客,这标志 着中国成为世界上第三个能够独立 开展载人航天活动的国家。

● 神舟六号飞船于2005年10 月12日发射升空,航天员费俊龙、聂 海胜被顺利送上太空。10月17日,飞 船返回舱顺利着陆。神舟六号飞船 进行了我国载人航天工程的首次多 人多天飞行试验,完成了我国真正 意义上有人参与的空间科学实验。

● 神舟七号飞船于2008年9 月25日发射升空,航天员翟志刚、 刘伯明、景海鹏顺利飞上太空。9 月27日,翟志刚进行了19分35 秒的出舱活动。这标志着中国 成为世界上第三个掌握空间 出舱活动技术的国家。

> ● 神舟八号飞船是一 艘无人飞船,由轨道舱、返回 舱和推进舱组成,2011年11 月1日发射升空,之后,与天 宫一号进行了两次空间无人 自动交会对接,突破和掌握 了自动交会对接技术。

> ● 神舟九号飞船于 2012年6月16日发射升空, 执行我国首次载人交会对 接任务。航天员景海鹏、刘 旺、刘洋顺利进入太空。6 月24日,神舟九号航天员 成功驾驶飞船与天宫一号 目标飞行器对接,这标志 着中国成为世界上第三个 完整掌握空间交会对接 技术的国家。

● 神舟十号飞船于 2013年6月11日发射升 空。在轨飞行期间,神舟十 号与天宫一号进行了一次自 动交会对接和一次手控交会 对接。航天员聂海胜、张晓光、 王亚平在天宫一号开展了一 系列空间科学实验和技术试 验,并向全国青少年进行太空 授课。

● 神舟十一号飞船于 2016年10月17日发射升空。 10月19日,神舟十一号与天 宫二号自动交会对接成功。航 天员景海鹏和陈冬入驻天宫 二号空间实验室,进行了为期 30天的太空驻留生活

新华社记者 高玉娇 张瑞杰 据新华社甘肃酒泉6月17日电

△ 奋斗百年路 启航新征程 数 风 流 人 物

杜富国-

一片丹心寄南疆

"你退后,让我来!"残酷凶险的雷 场,挡不住英雄的战士以死赴之!

2018年10月11日14时39分许, 文山壮族苗族自治州境内老山西侧坝 子雷场,一位排雷战士为保护同组作 业的战友触雷负伤,失去了两只手、两 只眼,他叫杜富国——中国人民解放 军陆军某扫雷排爆大队战士,1991年 11月出生,中共党员,2010年12月从 家乡贵州湄潭入伍,后在云南省军区 原某边防部队服役。

一片丹心寄南疆。今年已是杜富 国负伤的第4个年头,不过,有关他的 消息哪怕只言片语,一旦发布,便迅速 传遍互联网。"富国,历史不会忘记你 的英雄事迹。"有网友留言。如今,南部 战区陆军与麻栗坡县党委、政府已在 杜富国负伤地点建成了坝子雷场党性 教育基地、爱国主义教育基地。

颠簸3个多小时,从麻栗坡县城 跋涉到老山主峰西侧,如今的坝子雷 场,一片片新茶园透绿吐新,村民们告 别了恐惧,迎来了新的希望。

李运忠和盘金良所在的麻栗坡县 猛硐瑶族乡坝子村委会长地村民小组 有40来户人家,30年来有6人被地雷 炸死,8人被炸残。把雷清干净,是村里 人的夙愿。如今,村民们圆了这个梦 猛硐全乡两万多亩茶园有8000亩在雷 区,如今有5000多亩可以复耕了。

曾经,这里随处可见的标有骷髅 头图案的雷区禁入警示牌,令人毛骨 悚然,地下潜伏的爆炸物成为雷场附 近村民们挥之不去的噩梦。麻栗坡县 天保镇天保村委会八里河村,几平户 户有假肢;富宁县田蓬镇有个"地雷 村",名叫沙仁寨,87个人78条腿……

雷患不除,边境不宁。1992年至 1994年、1997年至1999年,我国先后 进行过两次中越边境云南段大面积扫 雷。2015年夏,根据国务院和中央军 委命令,来自云南省军区、原14集团 军、原13集团军、西藏军区的400余名 勇士纷纷请缨出战,迅速集结奔赴云 南,横跨文山、红河两州6个边境县的 中越边境云南段第3次大面积扫雷行

动随之启动。 2015年,军队改革拉开序幕,面 对部队改革、调整、转隶,杜富国、程俊 辉、许猛……一群平均年龄20来岁的 战士响应号令,向雷场集结。

"当我了解到生活在雷区的村民 10年被炸3次的惨痛事件时,我的心 难以平静,我感到冥冥之中这就是我 的使命,一个声音告诉我,我要去扫 雷!"杜富国在请战书里写道。此时的 杜富国,刚满24岁,入伍5年。

在随后的3年多时间里,杜富国 出入雷场千余次,累计排除爆炸物 2400余枚,和战友们披荆斩棘、出生 入死,终将一片净土交于边疆父老。此 次大面积扫雷行动对中越边境云南段 57.6平方公里的雷区进行了彻底排 除,并协助地方党委政府对24.1平方 公里的雷区实施了永久封闭。

本报记者 左超

黄文秀

扶贫路上谱写青春之歌

仲夏的百坭村,山坳间的橘林已 挂满青果,在阳光照耀下等待着新一 季的丰收。靠近公路的百布屯,一栋新 建的村部办公楼已投入使用,办公楼 一侧是黄文秀先进事迹陈列馆,另一 侧是一所正在建设的幼儿园。

在村里办一所幼儿园,曾是壮族 姑娘黄文秀未竟的心愿之一。黄文秀 生前系广西壮族自治区百色市委宣传 部理论科副科长、百色市乐业县新化 镇百坭村驻村第一书记。2019年6月 17日凌晨,她在从百色返回乐业途中 遭遇山洪不幸遇难,献出了年仅30岁 的宝贵生命。

百坭村地处桂西大石山区,11个 自然屯位置分散,好几个屯距村部都 在10公里以上,这个偏僻的山村曾深 度贫困。2018年3月,黄文秀响应组织 号召到这里担任驻村第一书记时,全 村472户尚有103户没有脱贫,5个屯 出行难"问题突出。

"扶贫之路只有前进没有退路,只 要确定了就义无反顾。"驻村伊始,黄 文秀便立下"不获全胜、决不收兵"的 誓言。为全面掌握贫困户的致贫原因 和现状,她白天挨家挨户走访,晚上与 "村两委"研究脱贫对策,制定工作方 案全力推进。

山路弯弯,步履不停。驻村期间, 为提高工作效率,黄文秀将在乡镇挂 职时贷款买的私家车开到村里当工作

驻村一年多,黄文秀带领百坭村 88户共418人脱贫,全村贫困发生率 下降20%以上,并推动完善了通屯路、 蓄水池、路灯等基础设施。而此前村里 很少有人知道,黄文秀同样来自贫困 家庭。她靠着国家助学政策完成了学 业,研究生毕业后毅然回到家乡百色。 在百坭村,孩子们的教育问题也是黄 文秀最牵挂的一件事。

百坭村村民黄仕京家曾因学致 贫,两个孩子读大学,黄文秀帮他的孩 子申请了"雨露计划"

"今年儿子毕业了,文秀书记的帮 助改变了我们家,但她却没能看到这 一刻。"黄仕京回忆起黄文秀难掩感 伤。2019年6月16日,黄文秀利用周 末回田阳老家看望病重手术不久的父 亲后,心系村里工作的她连夜开车返 回百坭村,途中遭遇山洪暴发,生命永 远定格在了扶贫路上。

黄文秀牺牲后,被追授"全国优秀 共产党员""最美奋斗者""时代楷模" "全国脱贫攻坚模范""第七届全国敬 业奉献道德模范""全国三八红旗手" "全国五一劳动奖章""中国青年五四 奖章"等称号。今年2月25日,在全国 脱贫攻坚总结表彰大会上,黄文秀被 追授"全国脱贫攻坚楷模"荣誉称号。

> 新华社记者 徐海涛 据新华社南宁6月17日电

昆明市委常委会召开会议强调

以最严格制度最严密法治抓好生态环境保护 筑牢祖国西南生态安全屏障

本报讯(记者 茶志福 雍明虹) 6 月17日,昆明市委常委会召开会议, 学习习近平总书记致世界环境司法 大会贺信精神和周强同志在云南调 研期间讲话要求,研究昆明市贯彻 工作。

省委常委、昆明市委书记程连元 主持会议。

会议强调,要认真学习领会习近 平总书记致世界环境司法大会的贺信 精神,带头落实《世界环境司法大会昆 明宣言》,把法治思维、法治方式贯穿 生态文明建设各领域全过程,以最严 格制度、最严密法治抓好生态环境保 护,筑牢祖国西南生态安全屏障。全市 法院系统要全面加强党的建设、基层 基础工作和队伍建设,深入开展党史 学习教育和队伍教育整顿,把教育整 顿成果体现在服务大局、司法为民、公 正司法的实际成效上。

李文荣到陆良督查暗访时强调

压实责任 真抓实干 高标准高质量提升城乡人居环境

本报讯(记者 常旭辉) 6月17 日,省委常委、曲靖市委书记李文荣到 陆良县督查暗访爱国卫生"7个专项 行动"暨城乡人居环境整治工作时强 调,要坚持问题导向,坚决压实责任, 高标准高质量提升城乡人居环境,让 人民群众共享发展成果。

李文荣一路走一路看,采取不打 招呼、随机走访的方式,先后深入到 陆良县同乐街道沿河街、同乐新市 场、三岔河镇等地,实地督查暗访城

乡人居环境综合整治、黑臭水体治理 等工作。并随机走进农户家,详细了 解群众生产生活、农村人居环境提升 等情况。

李文荣要求,要对标查找问题,以 问题为导向形成问题清单,下狠功夫 逐个解决。要巩固提升创文成果,以城 带乡,以点带面,全域推进城乡人居环 境综合整治。要逐级压实责任,高标准 统筹推进各项工作,确保持续有效提 升卫生及人居环境。

天地往返的生命之舟

-神舟十二号载人飞船看点解析

神舟十二号载人飞船进行了怎样的 优化升级?综合能力得到了哪些提升?

天地往返的生命之舟

"神舟十二号载人飞船是迄今为止 我国研制标准最高,各方面指标要求最 严格的载人航天器,是航天员实现天地 往返的生命之舟。"航天科技集团五院总 体设计部神舟十二号载人飞船系统总体 副主任设计师高旭说。

神舟十二号任务是神舟系列飞船首 次执行空间站航天员往返运输任务。神 舟十二号载人飞船总长度约9米,总重 量约8吨,为推进舱、返回舱、轨道舱三 舱结构。

轨道舱配备了航天员在轨生活支持 设备、交会对接敏感器等关键设备,为自 主快速交会对接做好充分准备。返回舱是 飞船发射和返回过程中航天员所乘坐的 舱段,是飞船的"大脑"。推进舱则装配推 进系统、电源等设备,为飞船提供动力,并

在飞行过程中进行姿态和轨道的控制。 神舟十二号载人飞船完成与空间站 核心舱对接后,航天员进入空间站组合 体。待航天员本次飞行任务完成,飞船返 回舱将航天员安全带回地面。

四个"首次"令人瞩目

神舟十二号载人飞船将创下多个国 内首次的纪录。

-首次实施载人飞船自主快速交

会对接。 在空间站不断调整姿态的配合下, 神舟十二号载人飞船实现了发射后快速 与空间站对接。高旭形容,神舟十二号就 像是有着全自动驾驶功能的"超跑",自 主计算、判断到达目的地。 -首次实施绕飞空间站并与空间

航天员乘组进驻天和核心舱。

站径向交会。 在此次任务中,神舟十二号载人飞 船的交会能力得到加强,具有更复杂的 交会对接飞行模式,具备与空间站进行

前向、后向、径向对接口对接和分离的功 能,并计划在本次任务中首次开展绕飞 空间站和径向交会试验。 一首次实现长期在轨停靠。 神舟十二号载人飞船将实现在轨停

靠3个月,为适应空间站复杂构型和姿 态带来的复杂外热流条件,神舟团队对 返回舱、推进发动机和贮箱等热控方案, 船站并网供电方案进行了专项设计,使 飞船具备了供电、热环境保障的适应性

——首次具备从不同高度轨道返回 着陆场的能力。

神舟团队对返回轨道进行了适应性 设计,使载人飞船返回高度从固定值调 整为相对范围,并改进返回算法,提高载 人飞船返回适应性和可靠性。

"天地结合"保障飞船安全

在神舟十二号载人飞船飞行任务的 任何阶段,都有保护航天员安全的预案 和举措。

发射阶段,如果出现相关意外,神舟 十二号载人飞船在其上部逃逸塔的帮助 下,可以迅速地将航天员带离危险区,并 依托降落伞实现安全着陆。

神舟十二号载人飞船在与空间站 天和核心舱自动对接过程中,如果发生

相对位置、相对姿态 的测量控制设备故 障,导致不能进行自 动对接时,神舟十二 号载人飞船可转由 航天员手动控制飞 船,通过摄像机图 像,观察空间站对接 十字靶标,进行人工 对接。

新华社发

停靠空间站期 间,神舟十二号载人 飞船也具备随时紧 急撤离空间站,安全 返回地球的能力。

神舟十二号载 人飞船配置了两套降 落伞,飞船返回舱冲向 地球表面时,当一套出现 问题时,另一套降落伞可 以随时顶上,起到减速缓 冲的作用。

此外,神舟团队携带 两艘飞船进场,由一艘飞 船作为发射船的备份,是 遇到突发情况时航天员 的生命救援之舟。在前一 发载人飞船发射时,后一 发载人飞船在发射场待 命,具备8.5天应急发射 能力及太空救援的能力。

> 新华社记者 张泉 胡喆 张汩汩 据新华社甘肃酒泉 6月17日电